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https://www.100test.com/kao_ti2020/113/2021_2022__E6_8C_87_

E5_AF_BC_EF_BC_9AG_c77_113372.htm 在逻辑学里，通常把

证明自己论题真实的思维过程称为证明，而把证明对方论题

虚假或不能成立的思维过程称为反驳。因此，反驳也是一种

证明。在写作上，我们常将证明称为“立论”，而将反驳称

为“驳论”。 GCT逻辑考试中与反驳直接相关的就是削弱题

型，削弱就是反驳，这是逻辑考试中最大的一类题型。削弱

题型可以说是逻辑推理考试最有意思的部分，因为这最象是

在辩论。有一种典型的削弱型题目，可以反复体会一下：通

常我们说做了某件事情后，没有正的效果，就是什么东西没

有效果，要想削弱这种说法，就要强调如果不做这件事情，

会有很坏的负效果。比如有人说考GCT不用复习逻辑，因为

他复习了之后才得了30分，要反驳他，就得说，你如果不复

习的话，连30分都得不了。 由于反驳是一种驳斥对方立论的

方法，而一个立论即证明总是由论题、论据通过论证方式而

构成的，因此，为了驳斥对方立论，可以从下列几方面入手

：反驳论题(结论)，反驳论据，反驳论证方式。 (一)反驳论

题(结论)和反驳论据 1.反驳论题(结论)，即证明对方论题(结

论)是假的。 ■一种对许多传染病非常有疗效的药物，目前只

能从一种叫亚伯拉的树皮中提取，而这种树在自然界很稀少

，5000棵树的皮才能提取1公斤药物。因此，不断生产这种药

物将不可避免地导致该种植物的灭绝。 以下哪项为真，则最

能削弱上述论断? A、把从亚伯拉树皮上提取的药物通过一个

权威机构发放给医生。 B、从亚伯拉树皮提取药物生产成本



很高。 C、亚伯拉的叶子在多种医学制品中都使用。 D、亚

伯拉可以通过插枝繁衍人工培育。 [解题分析] 正确答案是D

。 A、B都可以减慢该种植物的灭绝，但最能削弱上述论断的

是D，既然可以人工培育，该种植物就不会灭绝了。 2.反驳

论据，即反驳推出该结论的理由和根据。 ■地球外有没有生

命是科学家长期探索的课题。1996年美国航天局对火星陨石

的研究中，正式提出了表明火星上36亿年前曾经存在生命的

证据，并向全世界科学家挑战，欢迎他们证明这一论点是错

误的。科学界对此反映不一。 以下是一些专家的意见，在这

些意见中，哪个是对美国航天局的挑战? A、这是证明地球外

生命的最令人深思和浮想联翩的事情。 B、德国一研究员说

，36亿年前太阳系中有众多陨石，很难确切断定哪一块真正

来自火星。C、对陨石上取下一小片金色样品进行化学、显

微和组织检查表明，36亿年前这里有过原始生命、微生物生

命的存在。 D、如果已发现36亿年前火星上有生命的存在，

我不会特别感到意外。 [解题分析] 正确答案是B。 因为B对美

国航天局论证的论据这块陨石提出了质疑。 在辩论中反驳对

方论题和论据常采用两种方法：直接反驳与间接反驳。 直接

反驳是用事实或推理直接论证对方论题或论据的虚假。这又

有两种不同的方法：一种是直接列举出与对方论题或论据相

矛盾的事实来证明对方论题或论据是虚假的；另一种方法是

归谬法。归谬法在证明时是间接证明的方法，在反驳时则是

直接反驳的方法。因为这时它是以对方论题或认据为前件(理

由)，推出一个(或几个)荒谬的后件(推断)，然后，由否定后

件到否定前件，从而论证了对方论题或论据的虚假的一种方

法。比如，为了反驳“作文有秘诀”的论题，鲁迅反驳说：



“假使有，每个作家一定是传给子孙的了，然而祖传的作家

很少见。”这就是运用了归谬法的反驳方法。 间接反驳是先

证明被反驳论题(或论据)的反论题的真实，然后根据矛盾律

推出被反驳论题(或论据)的虚假。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


